XIV турнир им. А.П.Савина, 2008 г.
Личная устная олимпиада, 6 – 7 класс

I ТУР

1. Дано равенство произведений: М(А(Ш(А = О(Т(Л(И(Ч(Н(И(Ц(А. Маша смогла заменить каждую букву на свою цифру так, что равенство стало верным. Значение какой буквы можно узнать по этим данным? (Различные буквы соответствуют различным цифрам, одинаковые – одинаковым.) (А.И. Сгибнев)
2. Треугольник разрезан на три треугольника так, что два из них – остроугольные. Определите вид третьего треугольника: остроугольный, прямоугольный или тупоугольный. (Б.Р.Френкин)
3. В групповом турнире ЧЕ по футболу (4 команды, выигрыш – 3 очка, ничья – 1 очко, поражение – 0) «чистое» второе место заняла команда, набравшая 3 очка («чистое» место означает, что больше нет команд, набравших столько же очков). Восстановите результаты всех матчей. (А.Д. Блинков)
II ТУР

4. О числе N известно, что оно является произведением трех последовательных натуральных чисел и имеет при этом ровно два простых делителя. Найдите все такие N. (В.А. Сендеров)
5. Бумажный прямоугольник ABCD перегнули по отрезку AE (см. рис). Вершина D попала в точку D´ – середину стороны BC. Найдите СЕ, если AE = 30 см. (фольклор)
6. Есть 27 монет: 9 копеек, 9 «двушек» и 9 «трояков». Известно, что среди монет есть одна фальшивая, которая легче настоящей. Настоящая копейка весит 1 г, «двушка» – 2 г, «трояк» – 3 г. Как за три взвешивания на чашечных весах без гирь выявить фальшивую монету? (А. В. Шаповалов)
III ТУР

7. Боря обнаружил, что для трех чисел a, b и c выполняется равенство ab + c = (a + c)(b + c), а при некоторой перестановке этих чисел равенство нарушается. Чему равно произведение abc? (А.А. Заславский, Б.Р. Френкин)
8. Можно ли поверхность куба оклеить без перекрытий тремя одинаковыми пятиугольниками? (С.И. Токарев)
9. В кинотеатре 20 рядов по 25 мест в каждом и все места заняты. Если зритель чихнет во время сеанса, то он должен отдать каждому из своих соседей по рублю. Вначале у всех было одинаковое количество денег. Дима чихнул и расплатился. Какое наименьшее число раз должны еще чихнуть зрители, чтобы у всех снова стало поровну денег? (Соседями считаются сидящие спереди, сзади, слева и справа, у каждого зрителя может быть от двух до четырех соседей). (Д.А. Калинин) 

XIV турнир им. А.П.Савина, 2008 г.
Личная устная олимпиада, 8 – 9 класс

I ТУР

1. Вася задумал три натуральных числа. Для каждой пары чисел он нашел разность между их произведением и суммой. Оказалось, что одна из этих разностей отрицательна, а другая положительна. Каков знак третьей разности? (Б.Р. Френкин)
2. Диаметром треугольника назовем длину его наибольшей стороны. Докажите, что любой треугольник можно разбить на два треугольника одинакового диаметра. (А.В. Шаповалов)
3. В однокруговом футбольном турнире участвовало n команд. При каких n «чистое» второе место могла занять команда, набравшая n – 1 очко? («Чистое» место означает, что больше нет команд, набравших столько же очков; выигрыш – 3 очка, ничья – 1 очко, поражение – 0.) (А.Д. Блинков)
II ТУР
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4. Докажите, что при любых x и y 
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5. Окружность с центром на диагонали АС квадрата АВСD пересекает стороны квадрата так, как показано на рисунке. Найдите угол МАК. (В.В. Произволов)
6. Двое играющих по очереди ломают палку: первый – на две части (возможно неравные), второй – одну из получившихся частей на две, первый – одну из трех частей на две, и так далее. Выигрывает тот, кто сможет после какого-то из своих ходов выбрать из всех имеющихся частей 4 палки, длины которых образуют арифметическую прогрессию. Кто из игроков сможет выиграть, как бы не играл соперник? (А.В. Шаповалов)
III ТУР
7. Вася выписал на доску всевозможные попарные суммы различных натуральных делителей целого числа n > 1. Оказалось, что среди выписанных чисел поровну четных и нечетных. При каких n такое возможно? (К.А. Матвеев)
8. Дан равнобедренный прямоугольный треугольник АВС (AB = BC). Рассматриваются прямоугольные треугольники ADC с гипотенузой АС такие, что точки B и D лежат в одной полуплоскости относительно АС. Пусть прямая BD пересекает биссектрису угла ACD в точке М. Найдите геометрическое место точек М. (Ю.А. Блинков)
9. В кассе купца Калашникова впервые за долгое время появились деньги – 27 монет: 9 копеек, 9 «двушек» и 9 «пятаков». Стало известно, что одна из них – фальшивая, легче настоящей (а настоящие весят соответственно 1, 2, и 5 г). Разгневанные работники требуют немедленной выдачи зарплаты, причем настоящими монетами. У приказчика есть чашечные весы без гирь. Как только становится ясно, что какие-либо монеты – настоящие, они выплачиваются работникам и, естественно, в дальнейших взвешиваниях не участвуют. Сможет ли приказчик наверняка выявить фальшивую монету за три взвешивания? (А.В. Шаповалов)
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